Lekcja 96. Polaczenie rownolegle
aatezi RLC.

Prad doptywajgcy do ukladu réwnoleglego galezi idealnych
R, L, C zasilanego napigciem sinusoidalnym u = U, sin ot
(rys. 20.5)

i =iR +2L+2C
a w zapisie wektorowym
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Ukiad réwnolegly RLC zasilany napigciem sinusoidalnym: a) schemat obwodu: b) wykres
wektorowy przy /p>/c; ¢) wykres wektorowy przy /o<l



Postugujac sie wykresem wektorowym przyjmiemy wektor U

w osi poziomej. W tym samym kierunku odmierzamy wektor pra-
du Iz Wektor I, jest obrécony o kat 90° wstecz, a wektor Ic 0 90°
w przéd wzgledem U.

Ich dlugosci odpowiadajg w przyjetej podzialce pradowej war-
tosciom skutecznym
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W celu wyznaczenia pragdu I dodajemy do konica wektora Ig
wektor Ip, a nastgpnie wektor Ic Wartosé skuteczng pradu I obli-
czamy na podstawie tWIerdzema Pitagorasa z tréjkata prostokat-
nego IR, (IL IC) I (c S ;u)

1=A 2+ (T ~1I.)" (20.11)

K at przesuniecia fazowego miedzy pradem I a napigciem U jest
a) dodatni, gdy Iy, > Ic
b) ujemny, gdy I, < Ic (rys. 20.5¢)

| Wartos¢ kata mozna odmierzy¢ katomierzem albo odezytaé z ta-
blic matematycznych obliczywszy wpierw
IL_IC IR

sin @ = T lub Cos @ = ——




